

ZIAR SĂPTĂMĂNAL — CULTURAL ȘI INFORMATIV.

CUMPETEA

Cauze și remedii

Problema de căpetenie care preocupă guvernul este de a menține prețurile normale pe piața comercială.

Consecințele stărilor de război din unele țări, cu care avem relații comerciale, se resimt și la noi. Pe de-o parte, economia din țările de război se restrânge, și astfel vom importa mai puțin și la prețuri sporite.

Nu este vorba însă de articole strict indispensabile consumului, ci în nici un caz de articole care să intereseze piața alimentară. Adaptarea la un nou regim al comerțului exterior va da în curând rezultate, în sensul menținerii acestor tendințe de scumpete. Pe de altă parte, sunt cerute mai insistent la export și la prețuri mai remuneratorii pentru economia noastră națională, produsele românești.

Aceasta determină și o sporire a prețului acestor produse pe piața internă. Sunt două cauze de scumpire a unor articole de consum pe piața românească, asupra cărora intervenția, în sensul de control, a autorității, va urmări ca nici un spor nejustificat să nu poată fi perceput din spiritul delacomie al negustorului.

În ce privește specula propriu zisă, care se resimte și care încearcă să-și facă jocul după acest paravan comod — situația internațională — guvernul și-a arătat toată energia de a o reprimă.

După directivele stabilite într-un consiliu de miniștri prezidat chiar de M. S. Regele, d. primul ministru a avizat la măsurile imediate.

Un decret lege propus de ministerul economiei naționale a și fost sancționat și a intrat de două zile în vigoare. Prin noul regim legal s'a înființat controlul asupra industriilor care produc articole de prima necesitate, s'au redus beneficiile produsele al cărora consum a crescut și s'a crețat unele articole tip, cu prețuri fixe avantajoase pentru masele nevoiașe.

Controlul infracțiunilor, instanțele și procedură speciale pentru delictele de speculă, sancțiunile prompte pentru comercianții speculanți, asigură combaterea eficace a acestui flagel.

Datoria tuturor este de a da concurs guvernului și organelor legale, pentru ca situațiunea normală, de tranzații și prețuri, să fie restabilită cât mai curând pe piața noastră comercială.

Bucur.

AVIZ

Publicul este rugat ca pe toate corespondențele postale adresate Bucureștilor să fie scrise și sectorul respectiv, spre a se evita întârzierile întrucât la oficiu nu mai este timpul necesar a se căuta și pune aceste sectoare.

Diriginta,

Oficial P. T. T. Piatra-N.

M. Bordea

16 Noembrie 1939.

70 ani de cultură nemțană



LICEUL „PETRU-RAREȘ“ PIATRA-NEAMȚ

70 ani de cultură nemțană

Liceul de băieți „Petru Rareș“ din Piatra-Neamț împlinește luni 27 Noembrie, 70 ani de existență.

70 de ani de viață a unei instituții culturale în țara aceasta, ea însăși destul de nouă ca organizație de stat, este mult — fapt care dă dreptul liceului nostru să se mândrească, în toată puterea cuvântului de această lungă înfruntare a vremii.

Iniințarea școlii noastre, acum 70 de ani (27 Noembrie 1869), nu a fost pentru oraș și județ numai un fericit eveniment și o izbândă locală, ci a fost îndeplinirea unui impera-

tiv categoric al culturii regionale. Căci nu se putea ca un ținut ca acesta al Neamțului, cu așezări sociale vechi dinainte de întemeierea Moldovei și cu vechi cetăți și mănăstiri voievodale, în care, pe drept cuvânt, putem spune că s'a născut istoriografia românească și vechea artă religioasă, să nu-și aibă, în secolul luminilor, o școală de cultură generală în care să-și primească educația tineretul din întreg bazinul Bistriței moldovene.

Așa privind rolul liceului nostru și legătura lui cu viața

trecută a regiunii, nu ne mirăm de vârsta lui înaintată, ci, mai degrabă, ne întrebăm cum de a putut întârzia atâta înființarea lui.

La 70 ani de viață a acestei solide instituții culturale, fără îndoială că gândul tuturor celor ce iau parte la năzuințele lui, trebuie să se îndrepte spre întemeietorii cei care dintru început au rupt o lungă tradiție de inactivitate.

Și acești fericii întemeietori sunt: Calistrat Hogăș și Ion Negre.

Constantin Turcu

TELEGRAME

lungă, pentru Vlăstarul Regesc.

Crescut falnic în mijlocul nostru și în inimile noastre, inconjurat de năzuințele și grijile noastre de fiecare zi, Măria Sa, mândria Augustului Sau Părinte și a Neamului, simbolizează veșnicia Regalității și încrederea în harul unor virtuți românești luate pildă dela Majestatea Voastră, intruchipând astfel cel mai scump dar spiritual pe care Majestatea Voastră l-a făcut

iubitiei noastre Țării.

SĂNĂTATE,

REZIDENT REGAL AL ȚINUTULUI PRUT,

Profesor Traian Ionașcu

La care Majestatea Sa Regele, binevoit a răspunde următoarele:

DOMNULUI REZIDENT REGAL

AL ȚINUTULUI PRUT

Profesor Traian Ionașcu

Mulțumesc Ținutului Prut, pentru calauza și frumoasele arari de ziua onomastică a Iubitului Meu Fiș,—Marcel Voievod de Alba Iulia.

CAROL

Grija noastră, cea de toate clipele

de V. C. ȘOANIL — avocat

Așezarea neamului nostru pe locurile unde sălășiuim, a deschis vecinilor lacomi pofta să ne contropescă în cursul veacurilor, și să pună mâna pe bogățiile ce cu o largă dăruicte, Dumnezeu le-a sădit în pământul românesc.

Istoria a însemnat pe răbojul ei și vremuri de bejenie. Biet Românul acuză-acuși, încărca boarțele în căruța și pleca cu toată pojița în vola soartei; dar cu sufletul oțelit, a răbdat și îndurat toate, ca, prin vârtosenia înșușirilor sale, să izbândească a stăpâni neprecupeșit, holdele pe care înaintașii le-au stropit cu sângele lor.

Credința și țaria sufletească,

înșușiri care chezănesc propășirea ființei neamului, ne-au întărit și ne-au așezat pe vecie, în locurile dintre Tisa și Nistru. Această ființă a neamului trebuie să o păzim cu jertfele cele mai mari, dacă ni se cere.

Asupra omenirei s'au abătut de curând, mari vijelii. O nație vecină nouă, rătăcește pela noi și în alte țări, după un război pe care nu l'a purtat nici măcar o lună; iar către apusul Europei, națiile care se găsesc în fruntea căilor de propășire a omenirei, s'au așezat în ascunzătorii săpate adânc în pământ și întărite nevoite mare, iar acum se amenință unele pe altele, că nu se vor da bătute

nici în zece ani.

Noi? Ne aparăm nevoile și neamul (de sărăcie nu vorbim că sărăcie nu suntem), fiindcă așa trebuie să lămurim toate măsurile luate cu atâta grijă de stăpânire. Tineretul nostru, floarea neamului, în care se mai amestecă și oametul în plină bărbăție, este gata să ne apere moștenirea ce ni-au lăsat înaintașii și hotărâre statornicie de bărbății care n'au inclinat mult spre bătrânețe.

Cu astiel de griji, la care trebuie să alțim și pe acele a bunel rândueil ce trebuie să domnească înăuntru, tineretul să te bine aminte. Un proverb românesc spune: pentru bătrâni sa ai numai urechi. Și un alt proverb străin zice: cine nu are bătrâni să-i cumpere.

Multă cumînțenie, plină de

Mai mult ca o serbare străjerească!

Ultima școală secundară de băieți din Piatra-Neamț—gimnaziul cu drept de publicitate, de sub conducerea d-lui profesor Panait Popovici — a fost învestită cu funcția străjerească, Marți 21 Noembrie a. c.

Nu a fost numai o slujbă religioasă pentru sfințirea pavilionului — trumos săvârșită de parintele profesor Carlig, nici numai o solemnitate oclieală — lapidar formulată prin explicarea și încredințarea înșignetor de către d-i profesor Aurel Kotundu, comandant de cohora și d-i N. Pascu, comandant de reglue, ci a fost o aleasa comunione în spiritul noiei pedagogii școlare — care este străjeria, pedagogie așa de trumos delinită în caidele cuvinte ale d-lui profesor Panait Popovici.

Gimnaziul d-lui Popovici, înființat dintr'o reală necesitate, odată cu desființarea claselor paralele ale liceului „Petru-Rareș“ — este o școală care s'a cimentat tot mai mult în angrenajul învățământului secundar local, este o școală cărată și nu una de refugiu, în lipsă de locuri la liceul de stat.

Autoritatea aceasta a gimnaziului, străjerit zilele acestea, s'a impus deia sine, prin serioasa pregătire a elevilor, de către profesorii care, vand un număr redus de copii, se pot ocupa mai intens de fiecare în parte, și pot supraveghia mai serios executarea temelor și îndatoririlor didactice ale școlilor.

Iată secretul prestigiului de care se bucură azi gimnaziul.

La serbarea de Marți au văzut sub pavilionul gimnaziului aproape tot corpul didactic din oraș, venit în fruntea delegațiilor de străjeri.

Micii străjeri ai gimnaziului s'au arătat cumînți, binevoitori și instruiți, ascultând cu supunere de ordinea comandantului lor — profesorul Dobrovolschi.

Iar Doamna și Domnul Popovici, cu amabilitate care-i caracterizează, au știut să primească din plin pe toți musafirii.

Sp.

adânci învățăminte.

Dintre toate indeletnicirile care înăureac rosturile unei nați, aceea de ocărmitor, este cea mai grea, fiindcă pentru împlinirea ei, munca unei întregi vieți cu îngrămădirea tuturor învățămintelor, nu este de ajuns, dacă omul nu se naște cu scântea aceasta, care să-i lumineze căie de ocărmitor.

Din nestăpânirea acestor înșușiri și amestecul în treburi obștești a tuturor nechemățiilor, care socoteau că avuția și și și slujbele pot fi puse la meș, pentru căpătuirea tuturor scurțorilor răposatelor partide politice, — ajunsese la începutul anului 1938 pe marginea paștii. Ne-a îndrelnit Dumnezeu de ne-a dat mintea Româ-

(Continuare în pag. 20)

